

Система наказаний в ФРГ.



- Уголовный кодекс ФРГ предусматривает такие виды уголовных наказаний, как основные и дополнительные. Кроме того, уголовное право Германии предусматривает такой правовой институт, неизвестный уголовному праву России, как дополнительные последствия.

- Так, к числу **основных наказаний** по Уголовному кодексу ФРГ относятся:
- 1) пожизненное лишение свободы;
- 2) срочное лишение свободы. Минимальный срок лишения свободы составляет 1 месяц, максимальный - 15 лет (часть 2 § 38 Уголовного кодекса ФРГ).
- 3) денежный штраф. Примечательной особенностью этого вида наказания отличается его порядок исчисления. Так, согласно Уголовному кодексу ФРГ, денежный штраф измеряется в дневных ставках. Минимальный размер денежного штрафа как уголовного наказания составляет 5 ставок, максимальный размер достигает 360 ставок, если закон не предусматривает иного (часть 1 § 40 Уголовного кодекса ФРГ).
- 4) имущественный штраф. В научных работах, посвящённых уголовному праву Германии, отмечается, что данный вид наказания характерен лишь для уголовного законодательства Германии.



- Размер дневных ставок не фиксирован и определяется судом в зависимости от чистого дохода, который имеет или могло бы иметь лицо в среднем в день.



- Уголовный кодекс ФРГ ограничивает, что минимальная сумма дневной ставки по немецкому уголовному законодательству составляет 2 тысячи немецких марок, максимальная - 10 тысяч немецких марок. Для определения размера дневной ставки суд может учитывать доходы лица, его имущество и другие источники существования. В решении суд указывает количество и размер дневных ставок, назначенных виновному (§ 40 Уголовного кодекса ФРГ).



- Имущественный штраф выражается в том, что «если закон отсылает к этому предписанию, то суд наряду с пожизненным лишением свободы или временным лишением свободы на срок более двух лет может приговорить лицо, совершившее деяние, к уплате денежной суммы, размер которой ограничен стоимостью имущества этого лица» (часть 1 § 43А Уголовного кодекса ФРГ).



- Ключевое отличие имущественного штрафа от денежного штрафа выражается в том, что если денежный штраф исчисляется путем расчета величины дневной ставки и их числа, то имущественный штраф заключается в выплате фиксированной денежной суммы, назначаемой судом.



- В соответствии с Уголовным кодексом ФРГ денежный и имущественный штрафы относятся к наказаниям, которые могут быть назначены вместе с лишением свободы (§ 41 и § 43а Уголовного кодекса ФРГ соответственно).



- Что касается **дополнительных наказаний**, то в Уголовном кодексе ФРГ указывается лишь один его вид - это запрещение управлять транспортным средством. Согласно § 44 Уголовного кодекса ФРГ, запрет на управление транспортным средством может быть назначен судом, если лицу было назначено лишение свободы или денежный штраф за преступление, «которое он совершил, управляя автотранспортным средством или в связи с управлением автотранспортным средством, или нарушая обязанности водителя автотранспортного средства» (часть 1 § 44 Уголовного кодекса ФРГ).



- **Запрещение на управление транспортным средством устанавливается на срок от 1 до 3 месяцев. Данный запрет распространяется на автотранспортные средства любого или определенного вида в условиях уличного движения.**

- **Дополнительные последствия** представляют специальные меры, которые могут быть применены в случаях, когда лицо осуждено к лишению свободы на срок не менее года, и носят превентивный характер. В соответствии с § 45 Уголовного кодекса ФРГ к числу дополнительных последствий относятся:
 - 1) лишение права занимать определенные должности;
 - 2) лишение права избирать и быть избранным.



- Если судом лицу назначено наказание в виде лишения свободы на срок не менее года, то оно «лишается правовой способности в течение пяти лет занимать публичные должности и обретать права, вытекающие из публичных выборов» [21]. При этом в случаях, если «закон предусматривает это особо» [22], суд может лишить осужденного указанной выше правовой способности на более короткий срок - от двух до пяти лет.